

# 上海专车首获“身份证”，长沙暂不跟进

## 上海“滴滴快的”拿到专车牌照 长沙：目前专车仍属非法营运，已在研究相关政策

■记者 丁鹏志 杨田风

历经近一年的“磕磕碰碰”，“专车”终于有望一步步驶离灰色地带“持证上岗”。10月8日，上海市交通委正式向“滴滴快的”颁发网络约租车平台经营资格许可，这也是国内第一张专车平台资质许可。这意味着，“专车”这一“互联网+”创新产物获得了政府部门正式的资质许可。

上海专车“持证上岗”了，那么长沙专车“持证上岗”还有多远？8日下午，记者从湖南省运管局、长沙市交通运输局获悉，“目前长沙还没有考虑上海的这种政策，会等待交通部的统一政策。”

### 上海 专车平台“持证上岗”

记者在新闻发布会现场了解到，“上海模式”将车辆和司机的资格审查下放给专车平台，不要求“使用的车辆必须转营运车辆，营运8年后强制报废”，但要求约租车价格要比出租车贵50%。约租车也依旧被归于出租车行业进行监管，“滴滴快的”所获得的资质许可，也是出租车经营资格证书。

“滴滴快的”CEO程维表示，将尽快给符合条件的车辆和司机颁发相应资质。平台将统一购买营运性的交通事故责任强制险和第三方承运人责任险，承运人责任险和乘客意外伤害险，每车最多能提供600万的保额。司机方面，约租车公司对其年龄、驾龄、过往驾驶记录等设置明确的准入条件，建立培训制度；服务方面，约租车公司对接入平台的车辆和司机，进行严格的安全核查，建立健全服务规范，设置乘客投诉渠道。

记者了解到，这次颁发给“滴滴快的”的经营资格证书是专车牌照，并未涉及“快车”和“顺风车”等。对此，上海市交通委主任孙建平表示，这是因为低价打车和专车的定位不符，不过，他并没有明确表示其他还未获得牌照的平台是否合法。

孙建平透露，下一步将马上出台试点方案的具体细则，上海市将对符合条件的互联网约车平台会陆续开放，目前另一家互联网约车平台神州专车也在申请流程中。这意味着神州专车只要符合条件，也将拿到上海“互联网专车牌照”。

当天，Uber(优步)宣布正式入驻“上海自贸区”，已经在积极准备材料，将在第一时间申请网络预约出租汽车平台许可。

### 长沙

#### 要等交通部的统一政策

10月8日下午，湖南省运管局办公室主任夏坚表示，“湖南目前还没有考虑上海的这种政策，会等待交通部的统一政策。”

长沙市交通运输局客管处处长雷毅华对记者表示，“打车软件是未来的发展趋势，但要规范经营，长沙目前正在研究相关政策，但具体实施还是要等交通部的统一政策。”

交通运输部部长杨传堂在今年3月召开的十二届全国人大三次会议上曾表示，打车软件和专车给出行带来便利，交通运输部正研究制定的出租车改革指导意见，将协调出租车使用者、经营者及互联网经营者三方需求，让出租车管理走上正轨。杨传堂说，当前“专车”服务存在私家车非法营运等问题。要坚持“以人为本、鼓励创新、趋利避害、规范管理”的原则，鼓励移动互联网与运输行业的融合创新，但要遵循市场规则、维护公平竞争的市场秩序。

杨传堂还表示，对于打车软件和专车服务，交通部的基本态度是鼓励创新、规范管理。“既要满足人们出行的高品质多样化的需求，也要维护公平竞争的市场秩序，保障乘客的合法权益，我们正在制定有关的指导意见，争取尽快出台。”

### 市场

#### 专车仍属非法营运

记者了解到，长沙目前至少有6家打车软件公司，他们是“1号专车”、“滴滴专车”、“神州租车”、“uber打车”、“快的打车”和“易到用车”。

虽然打车软件进入长沙后引发市民热捧，但长沙市交通执法部门却并不买账。长沙市行政执法局表示，私家车有偿拼车属于非法营运，“交通部门鼓励创新，但严禁私家车转入‘专车’平台，对于从事‘专车’服务的私家车将一律按涉嫌非法营运进行严肃查处。”

目前，长沙暂时没有法律法规对拼车行为进行“界定”。根据现行的《长沙市城市公共客运条例》规定，只看车辆是否有营运资质，没有对收益进行明确规定，哪怕车主收的钱再少，没有资质就涉嫌非法营运，执法部门将会依法查处。

一位不愿署名的业内人士表示，原计划于9月底公布的全国性《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》因为细节仍未敲定继续后延，“主要原因还是考虑到专车市场对出租车行业的影响。”



10月8日，市民在上海街头使用滴滴出行APP预约出租车。当日，上海向滴滴快的发放专车牌照。

- 2013年6月 “快的打车”成为最早进入长沙的打车软件
- 2013年8月 “滴滴打车”进入长沙，当月就吸纳了1000多个的士司机注册
- 2015年4月 “一号快车”服务登陆全国包括长沙在内的61个主要城市
- 2015年6月 人民优步携手UberX优选轿车共同抵达长沙
- 2015年10月8日 上海向“滴滴快的”颁发专车牌照，长沙表示暂不跟进

新华社 图

### 声音

#### 对上海专车“洗白”点赞

家住长沙开福区的吴强是一名兼职的专车司机，前前后后干了6个多月。他告诉记者，“因私家车挂靠租赁企业从事租赁或者通过打车软件提供城市客运服务是属于非法营运行为”，又加之由于补贴降低，专车如今司机减少

了不少。同时，随着乘客优惠幅度降低、高峰期加价等原因，乘客对专车服务的要求却越来越高。

对于上海专车“洗白”，吴强表示点赞，“如果上海能把这条路走出来，对全国都是有示范性的。”

### 行业观察

#### 互联网+交通的渐进式改革

专车应不应该合法化？这是自打专车“问世”以来一直在不断讨论的话题。答案不言而喻，专车的火爆和受老百姓欢迎的程度本身足以说明其市场需求。滴滴快的数据显示滴滴快的平台出租车全国的订单每天约300万单，专车订单超过300万单，相比国内每天3800万人次出租出行频次，8亿人次用车出行来说，还有很大的努力空间。

中国城市交通规划院长张国华认为，以滴滴快的等为代表的互联网约租车公司无疑是在互联网+时代最成功的创新创业代表，不仅切实有效缓解了城市出行难的问题，更是通过拼车、顺风车等模式调动了大量闲置和未充分利用的小汽车资源，节约了稀缺的道路资源，创造了重大的经济和社会价值。政府现在需要做的是利用技术进步带来的便利，顺应时代发展的潮流，

利用移动互联网、大数据、云计算等技术，对所有的传统出租车和互联网约租车进行有效的质量和安全监管。

孙建平在论坛表示，地铁、公交、出租车、约租车、租赁车，要共同发展，合理规划，要达到整个交通系统的平衡。约租车、租赁车作为公共交通和巡游出租车的补充，也是市民的一种多元化选择。“要通过创新实现约租车与巡游出租车的错位竞争，满足不同群体的使用需求。比如约租车的服务档次应该高于巡游出租车，具体体现在车辆档次、价位和服务丰富性都高于巡游出租车。”

滴滴快的CEO程维表示，滴滴快的希望在一个平台上为用户提供包括出租车、专车、顺风车、巴士等各种交通工具让用户选择，满足他们的出行需求。专车不但不会“消灭”出租车，还会推动出租行业的进步。



### 双色球6亿加奖即将上演，盘点前9次派奖

2015年双色球大派奖活动即将开始。据悉，本次活动是双色球上市以来规模最大的一次派奖活动，总金额达到6亿元，派奖金额比去年的活动增加了1亿元，新老彩民在奉献爱心的同时，也将有机会赢得更大的回报。

福彩双色球自2003年上市以来，组织开展了丰富多样的营销活动，特别是2007年以来的亿元派奖活动，极大地促进了双色球的品牌影响力。

统计显示：自2007年6月17日启动第一轮派奖开始，双色球进行了9次派奖。每次派奖，双色球都会实现大踏步跨越，销量攀升，大奖频出，给彩民带来一个又一个惊喜……

其中，双色球第9次派奖规模大，派奖时间长，二等奖也参与派奖，同时奖池奖金再创新高，使派奖活动受到了彩民朋友的热烈欢迎和支持，双色球奖金也成色十足，频频用千万级别的巨奖来回馈彩民！截止1月25日双色球第2015011期开奖结束后，2014年双色球5亿元派奖活动完美收官。派奖期间，全国共产生双色球一等奖338注，平均每期中出8.45注；受派奖利好影响，一等奖单注奖金均超过500万元，单注最低奖金为566.6万（第2014127期），单注最高奖金为1500万（第2014136期和第2014149期），其中有18期共中出84注超千万的巨奖，期几率45%，2元中得1000万甚至超千万巨奖成为经常性。

■刘亦

